

钟正，“容不得沙子”的案件“质检人”



李静静

“一年把268名嫌犯起诉至检察院”，这大概是苍南县公安局预审大队中两名普通民警一年的移诉数量，该大队的钟正却是独立主办的。今年是钟正参加公安工作的第十三个年头，就在2017年，由钟正经手审理并顺利移送起诉至检察院的犯罪嫌疑人高居预审大队第一位，占到了预审大队总移诉数的12.6%。

在他的办公室里，待审核的卷宗案卷堆满桌面，还有从各办案部门移交过来的复杂案情，需进行进一步证据、程序的审查工作。作为单位的业务骨干，钟正承担的都是大队相对疑难的案件，繁重的任务自不必说，平日里至少有30多个案件在同时办理，高峰期甚至多达五六十个，而一周大约有五六天要加班到深夜，这是钟正在预审大队的日常。

“全县除了交警部门的刑事案件，所有的案件都需要先经过预审大队审查，我们需要对案件的材料、事实、定性、罪名等方面进行全方位的把关核实。”钟正说，对于其中需要补充侦查的情形，得及时向办案单位提出补证意见，这个过程在他看来，好比医生开药方一样。他告诉记者，近几年随着司法体制改革，对案件质量也有了更

严格的要求，并且随着公安部门的各项行动力度的加大，案件数量也比往年增多，经办民警和预审员需要以对案件负责到底的态度，把工作完成好。尤其是一些零口供案件，更需要多下功夫。

在钟正经手的案件中，曾有一个盗窃车内财物的案件，两名犯罪嫌疑人其中一人始终不承认罪行，而另一人被刑拘羁押到看守所后翻供。于是钟正花了大量精力从案件证据方面进行分析，并做了很多补充侦查，最终推翻了犯罪嫌疑人“不在场”的辩解，使得案件得以突破，实现了零口供办案。

由于钟正经常处于“加班状态”，原本家住龙港的他，与妻子商量，索性在单位附近租了房子。“原以为这样省去些路上的时间，他可以多休息和陪家人，谁想倒是方便了他日夜加班，彻底把单位当成家了。”妻子褚小慧无奈地笑着说道。而现在当大家提起他的工作业绩，他只是轻描淡写地说：“因为我比其他同事住得近，更方便一些而已。”

就在去年12月，钟正的父亲突发脑梗塞，幸亏抢救及时而没有生命危险，但生活无法自理，母亲只能全天在医院陪护，作为独生子的他除了要到医院帮忙，还要与妻子一边看护两

个孩子，一边工作。大队得知情况后主动提出让钟正休年假，方便照顾家庭，但这段时间恰逢专项行动，案件量激增，任务繁重，为了不影响工作，钟正“休假不休产”，充分利用时间空隙到单位办理案件，同事敬佩地说道“休假了还能天天看到的也就你了”。

对于家庭，钟正坦言自己照顾不周，确有愧疚，但是对于扰乱社会治安、影响社会稳定犯罪行为，自己始终是“容不得沙子”。

事实上，预审大队的工作并没有什么轰轰烈烈的案件和事迹，它不像刑侦、治安等警种有惊险、刺激的侦破抓捕事迹，也不像经侦、网警等警种有影响巨大的案件，而更多的是扮演着幕后的工作角色。正是这样的一个岗位，它承担着全县大部分刑事案件的质量把关和报捕移诉的任务。从刑拘后二十四小时提审开始，县公安局预审大队的民警们既当侦查员又当预审员，正常的提审讯问之外，有时还需他们亲自调查取证，且这些案件都有办理时限，没有高度的工作责任心，就易造成案件堆积。而正是由于钟正和同事们的默默付出，才保证了案件的出口质量，在捍卫着公平与正义的同时，彰显着预审大队民警们“坚守法治”的形象。

周李将，演绎95后版“新警察故事”

叶其念

在“2016——云剑行动”专项行动中获得浙江省公安厅成绩突出个人、2016年3月因协助侦查破案获得省公安厅嘉奖。提起这样的殊荣，很多人会下意识认为这一定是一位干了多年的公安队伍中的业务骨干，但令人惊讶的是，获得这些殊荣的只是一名95后的警校实习生。作为一个在校生，他不仅在省公安厅实习期间表现突出，在校期间，他同样耀眼，累计6次荣获奖学金和2014年度校报优秀记者称号……他就是苍南县公安局灵溪中心派出所的95后新警周李将。



办案中

初生牛犊不怕虎的实习生

从2015年7月到2016年8月期间，周李将在浙江省公安厅经侦总队实习，其主要工作是知识产权案件的研判、协查和侦办。尤其自2015年11月起，在熟悉基本业务工作后，他潜心钻研前沿技术，虽然只是个实习生，但是具有非常强主动侦查意识，在发现一起网络销售假冒商标商品的线索后，他主动到相关专业部门学习，通过专业侦查手段，深入研判抓获到的可疑商家名单，自行分析出“箭牌”“飞利浦”“九牧”等卫浴品牌假冒商标商品的线索，经过一个月“两点一线”的奔波，他多次提取网络售假的销售数据，连续加班加点进行研判，发现嫌疑对象分散在广东深圳、潮州、汕头等多地。他及时交办流转侦查线索，通过一星期的协同作战，成功抓获9名犯罪嫌疑人，捣毁生产、销售窝点5处，集群涉案财物总金额达1250余万元。该案也是2015年在全国为数不多的多地打击并刑事处罚的集群案件，因为在该案中的突出表现，他荣获了“2016—云剑行动”浙江省公安厅成绩突出个人。

2014年11月至2017年9月，作为浙江警察学院的优秀学生代表，周李将曾经先后参与世界互联网大会、杭州G20峰会、厦门“金砖”峰会等10余次高规格的安保活动。特别在2016年11月的世界互联网大会安保期间，他被派去支援桐乡市公安局严池浜检

关键时刻敢出手的真猛士

查站，在13天内协助检查车辆8000辆次，核查人员上万人次，并查获管制刀具5把、无证驾驶二轮摩托车20余辆，协助拦截逆向冲卡车辆3辆。尤其是在2016年11月11日上午，他在执行检查任务时发现一辆形迹可疑小型轿车驶入卡点待检区，在示意其停车接受检查后，该车却加速强行冲卡逃避检查。作为出口检查人员，他临危不惧，果断将阻车钉拉出，并迅速撤离到安全位置，该车压过阻车钉后轮胎漏气，停在了减速带上。经过他和同事们认真搜查，在车上查获了1把管制刀具，消除了安全隐患。

2017年9月，周李将毕业后被分配到苍南县公安局灵溪中心派出所从事专业接处警工作，短暂的磨合后，他很快就熟悉工作业务，可以单独带人处警。2018年1月20日凌晨，灵溪镇沪山东路某农家乐有人醉酒闹事，他到达现场后发现4名顾客在包厢内争吵并把玻璃砸碎。现场调

轻伤不下火线的真斗士

解未果后，他将顾客和老板带回派出所调解。上车后，顾客林某突然将手伸进车窗内击打周李将的额头，抓伤他的脸部，顿时鲜血直流。他顾不上疼痛，立即出手控制了林某，并带回派出所。

虽然受了伤，但是当晚他一直坚守工作岗位，认真完成了接警工作，次

日上午才去医院包扎伤口。医生告知他要注意休息，避免脸上留疤。单位领导得知后嘱咐他好好休息，同时叮嘱他今后要注意安全。由于接警工作人手紧缺，他短暂休息三天后就又投入紧张的接警工作中，和队员们继续奋战在一线。